

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA
Lunes 9 de Abril de 1917

N.º 2 445

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Ayuntamiento

Sesión del sábado

Anteanoche a las 6:30, se reunió, en primera convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde, señor Alemany, y asistiendo a la sesión los concejales señores Oliver y Roca, Llompart, Castells, Planas, Valentí, Aguiló y Bonnin, Oliver y Xamena, Barrera, Rover, Pou, Trián, Obrador, Suau, Aguiló y Valentí, Moner, Solá, Bibiloni, Barceló y Carrió.

Acta—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas por servicios municipales.

Las edificaciones del Ensanche

Se reproduce un dictamen, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, presentando la dimisión los vocales de la Comisión de revisión a las edificaciones del Ensanche. El señor Llompart, ateniéndose al reducido número de concejales presentes, vuelve a pedir que el dictamen quede sobre la mesa, el señor Obrador se opone a ello. El señor Llompart defiende el dictamen; dice que, en 6 de Marzo de 1916 se formó la Comisión, y en 15 Junio se acordó ampliarla inmediatamente. Después de formada la Comisión—añade—comenzamos los trabajos de inspección, que solamente afectó a la parte exterior de las fincas: el primer día nos encontramos con que todas las casas dirigidas por el Sr. Arquitecto Municipal en la manzana entre la puerta de Santa Margarita y el frente de la estación del Ferrocarril, no estaban hechas—según mandan las leyes de ensanche y según rezan los permisos que aquí se conceden. La visita la hicimos con el arquitecto auxiliar señor Aleñer, según consta en el expediente y firmado por él. Hicimos algunas visitas más con dicho arquitecto auxiliar porque dió la coincidencia que el señor Benassar no pudo venir. Encontramos casas que habían pedido permiso para dos crujías y tenían y tenían tres, otras que lo tenían para tres y tenían muchas más; otra que había pedido permiso para un almacén y tenían almacén y piso; casi ninguna se sujetaba a la ley de aberturas o sea de lucas. En la primera visita con el Sr. Benassar, éste nos expuso su criterio de que aquellas edificaciones debían sujetarse a las leyes del interior y solamente a las de Ensanche las que no estaban en los fosos. Lo que yo quiero, y conmigo seguramente todos, es que la ley sea igual para todos, que si se tiene manga ancha con las obras de un arquitecto se tenga con la de todos, porque si hay favoritismos, se favorece a uno para perjudicar a muchos más. Así como en lo que se refiere al interior se ha sentido ya una jurisprudencia, hoy precisa decir muy alto, para que todos los ciudadanos lo sepan, y no haya preferencias, que también en el Ensanche debe usarse igual procedimiento. Que se sepa que en el Ensanche hay esta o la otra ley, o no hay ley alguna, pero que todo el mundo sea igual». Intervienen en la discusión los Sres. Aguiló y Valentí, Oliver y Xamena, Suau y Valentí. Rectifican los Sres. Llompart y Obrador. Al fin, se acuerda, accediendo a ello el edil jaimista, que sea retirado el dictamen y vuelva a funcionar la Comisión.

Orden del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio del nuevo Delegado de Hacienda participando haberse posesionado de su cargo. Pasan a la Comisión respectiva una instancia del señor Tous y otra del señor Cloquell pidiendo la exclusividad para fijar anuncios en el paredón levantado en la plaza de Antonio Maura. Se aprueba un dictamen de Obras proponiendo la terminación del puente del camino de la Bonanova. Se conceden varios permisos para obras particulares. Se acuerda conceder un donativo a la viuda del Ingeniero señor Maiberti, como recompensa a los trabajos que llevó a cabo su difunto esposo sobre la cuestión de aguas. Se lee un dictamen de la Junta local de primera enseñanza sobre arriendo de un local para instalar en él la escuela nacional de niños de Secar del Real.

El tránsito rodado

El señor Aguiló y Bonnin se ocupó del espectáculo que ha ofrecido Palma, el Jueves y Viernes Santos, en lo que al tránsito rodado afecta; dice que el año pasado él pidió que, en ambos días, en atención a su festividad, se suspendiera el tránsito rodado, habiéndosele contestado que había un acuerdo sobre el particular, con las excepciones consiguientes, como eran los médicos, repartidores de leche, hoteles, Correos, etc.; indica que este año formuló igual proposición el señor Aguiló y Valentí, habiendo merecido esta igual contestación que la suya en el anterior; manifiesta que el año pasado notó que no se cumplía el acuerdo, y en el presente ha podido comprobar que las excepciones eran tantas que todo lo eran, que el tránsito rodado fué como los días festivos; añade que autos, carruajes, carretones y bicicletas circularon a sus anchas sin que la guardia municipal ni siquiera intentara molestarlo o evitarlo. (El Sr. Aguiló podía haber visto incluso—como lo vimos nosotros—que guardias municipales prestaban servicio (i) en bicicleta). «Esto—añade—dice muy poco en bien de la seriedad del Municipio. Por todo lo expuesto, he de pro-

testar enérgicamente contra el proceder observado».

El señor Carrió se adhiere a las manifestaciones del señor Aguiló y Bonnin, y dice que él también pudo comprobar que los guardias municipales no molestaban lo más mínimo a los vehículos que circulaban. El señor Aguiló y Valentí se adhiere también a lo dicho por el concejal maurista; y añade: «Es de lamentar lo ocurrido. En un momento, vi pasar por la plaza de Cort y calle de Colón hasta diez vehículos, sin que ninguno de ellos fuera molestado por la guardia municipal».

El señor Alcalde dice que si hubo vehículos que circularan se debió a la falta de guardia municipal, y manifiesta que él tenía dadas órdenes prohibitivas del tránsito rodado. Rectifica el señor Aguiló y Bonnin, diciendo que, de haber publicado la Alcaldía un bando, no se hubieran cometido los abusos que se presenciaron. El señor Rover observa que, debido a llevarse por administración de impuesto sobre las carnes, la mayoría de guardias municipales estaba ocupada en la vigilancia del casco antiguo de la población. El señor Aguiló y Bonnin: Entonces, ¿por dónde entraron los carros en el interior de la ciudad. El señor Pou manifiesta que este año hubo poco tránsito rodado.

Y se levanta la sesión.

Pronósticos del tiempo

He aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la presente primera quincena de Abril:

«Del 7 al 8, persistirá entre Baleares y Argelia una depresión, y otra evolucionará por la bahía de Cádiz y mar Ibérico. Seguirán las temperaturas inferiores a la normal, y se registrarán lluvias y algunas nieves y tormentas, principalmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El lunes 9, se alejará por Túnez y Sicilia la depresión de Argelia, quedando un secundario por los parajes de Baleares. Será más tranquila la situación de la Península, pero aún se producirán algunas lluvias o nieves en la mitad oriental con vientos de entre NO. y NE.

Del 10 al 11, evolucionarán depresiones en el Mediterráneo, ocasionando solamente algunas lluvias o nieves en las regiones vecinas, particularmente entre el NE, con vientos de entre O. y N. y temperaturas impropias de la estación.

El jueves 12, tendrán más fuerza los núcleos del Mediterráneo y causarán algunas lluvias o nieves en la mitad oriental, con vientos de NO. y NE.

Del 13 al 15, dominará el buen tiempo en la Península, sintiéndose en las regiones próximas al Mediterráneo y en el N. la acción de las bajas presiones que seguirán actuando en dicho mar y en Argelia.

Conflicto obrero

Anteanoche fueron despedidos los 162 obreros que trabajaban en la fábrica «La Cristalera». El despido fué llevado a cabo por los antiguos dueños de la fábrica, de la que se han hecho cargo nuevos propietarios. Los obreros se mostraban en la noche del sábado, con motivo del despido, algo excitados, teniendo el Gobernador que enviar fuerzas de policía a la fábrica en previsión de posibles altercados. Pretendían los obreros que se les abonase un mes de paga si dentro este plazo no encontraban colocación, a lo cual se oponían los patronos.

Ayer los propietarios salientes y entrantes fueron llamados por el Gobernador, quien llamó, además, a una representación de los obreros. En la reunión se consiguió llegar a un arreglo, comprometiéndose los propietarios salientes a abonar el jornal durante quince días a los obreros que no sean admitidos por los nuevos dueños de la fábrica. Los obreros aceptaron la fórmula, quedando el conflicto solucionado.

El problema del carbón

Las fábricas de gas

Sin carbón.—La mala calidad del último envío.—Los próximos cargamentos.—

Supresión del gas durante el día

Anunciamos días atrás que las fábricas de gas de Palma, y con ellas las de los pueblos, estaban pasando gran penuria por falta de carbón. Dijimos que, si llegaban a agotarse las pocas existencias de carbón que les quedaban, las fábricas de Palma se verían obligadas a adoptar resoluciones extremas. Este momento ha llegado ya.

En ambas fábricas se han hecho cuantos esfuerzos han sido posibles para que, antes de tomar tales resoluciones, llegaran los cargamentos de carbón que tenían comprados en Asturias desde el mes anterior. Mas los esfuerzos, en los que les ha ayudado grandemente el Gobernador civil, señor Alonso Martínez, no se han visto coronados por el éxito.

Ayer, hablando de este asunto con alto funcionario de una de las fábricas de gas, nos decía, contestando a nuestras preguntas: «La falta de carbón ha llegado a su

grado máximo. Las direcciones de las fábricas de gas, en vista del retraso con que se efectúa la carga del carbón adquirido hace más de un mes por las fábricas de gas de Mallorca, que se verifica en los puertos de Músel y San Esteban de Pravia, y ante la eventualidad de que se acaben las existencias de dicha primera materia en las fábricas de Palma, se hallan en el sensible caso de manifestar a sus abonados: que interin vendan los expresados vapores se cerrará la circulación del gas desde las seis de la mañana a las seis de la tarde, a partir del día 10 del actual, con cuya economía se proponen hacer frente al conflicto total del cierre de ambas fábricas; lo cual redundaría en perjuicio de todos.

Efectivamente, la causa de lo que estamos pasando es la mala calidad del anterior cargamento de carbón traído por el vapor «Wenceslao». Si dicho carbón hubiese sido de buena calidad nos hubiera bastado hasta el próximo mes, dando tiempo a que llegaran nuevos cargamentos. El carbón que nos trajo el «Wenceslao» fué de tan mala calidad que, además de no coccificar, produce escasa cantidad de gas, y, naturalmente, ello representa mayor consumo.

Entre las dos fábricas tenemos compradas 5 500 toneladas de carbón asturiano. Hemos dirigido muchos, muchísimos telegramas pidiendo la próxima tráfada de dichos cargamentos, mas nuestras gestiones no han podido ser coronadas por el éxito. Ahora se nos dice que el primer vapor con carbón saldrá de Asturias para ésta el próximo martes, en cuyo caso al principio de la semana siguiente estaría ya en Palma y podríamos normalizar el servicio.

En el Ayuntamiento.—De la sesión del sábado

En la sesión celebrada anteanoche por el Ayuntamiento se dió cuenta de un oficio de la fábrica de gas «La Económica» anunciando que, por fuerza mayor, por falta de primera materia, de carbón, se veía obligada la Sociedad a suprimir los faroles del alumbrado público que no fueran guías, por algunos días, hasta que lleguen nuevos cargamentos de carbón, ya comprados. Se indica en el oficio que tal resolución se ha adoptado ante la falta de carbón casi absoluta y con el fin de alargar en lo posible las escasas existencias que le quedan.

El señor Trián pide que el oficio leído pase a la Comisión de Alumbrado. El señor Obrador se muestra partidario de dar amplias facultades al Alcalde para que solucione el conflicto, entendiéndose que no se debe tolerar que Palma quede a oscuras. El señor Alcalde manifiesta que le han visitado los Directores de las dos fábricas de gas para exponerle la crítica situación en que se hallan por falta de carbón y anunciarle que, a partir del día 10, estará cerrado el gas desde las seis de la mañana hasta las seis de la noche. El señor Llompart opina que se debe acceder al anuncio de reducir el alumbrado público, por ser ello preciso; se muestra conforme en dar amplio voto de confianza al Alcalde. El señor Oliver y Roca manifiesta que, si fuera preciso, para evitar la paralización de las industrias, estaría dispuesto a votar hasta la supresión total del alumbrado. El señor Pou entiende que, antes de paralizar las industrias, debe suprimirse el alumbrado público, y, si fuera ello posible, hasta el particular. Y se otorgó al Alcalde amplio voto de confianza.

Palma, en semi obscuridad

La reducción del alumbrado público empezó el sábado último. Sólo fueron encendidos los faroles guías, quedando Palma envuelta en una semi obscuridad. Las farolas de la calle de la Marina y del muelle sólo se encendieron los días de salida de vapores rápidos.

El Alcalde

El Alcalde entrevistóse nuevamente ayer con los Directores de las fábricas de gas, quienes le indicaron que los motivos por los cuales habiase reducido el alumbrado público y que les obligaba, además, a cerrar el flujo de seis de la mañana a seis de la noche, eran la falta de carbón; añadiéndole que, tan pronto lleguen los nuevos cargamentos de carbón, se normalizará el servicio. El Alcalde, atendiendo que las razones expuestas eran convincentes, accedió a la reducción del alumbrado público.

Dos instancias

La industria menorquina y los transportes.

—Pidiendo el establecimiento de una línea de vapores entre Palma y Cetta.—Las comunicaciones de Menorca

Dice un periódico de Mahón:

«La Cámara de Comercio ha elevado una instancia al Excmo. señor Ministro de Fomento, por mediación de nuestro Diputado a Cortes señor Llansó, en la que se exponen los perjuicios que a los fabricantes de calzado y monederos de plata de esta isla se ocasiona por la falta de transportes, que hace se hallen detenidas en la frontera varias partidas de géneros, algunas de ellas desde hace más de dos meses, sin saber cuándo llegarán a su destino.

En la citada instancia se solicita sea implantada una línea marítima entre Palma de Mallorca y Cetta, en sustitución de la de Palma a Marsella que ha sido suprimida.

La Cámara de Comercio ha remitido copia de dicha instancia a las Cámaras de Comercio de Palma e Ibiza con súplica de que se sirvan apoyarla para el bien de estas islas.

También ha elevado la Cámara de Comercio una instancia al Excmo. señor ministro de la Gobernación, en la que muy razonadamente se exponen, los perjuicios que causan al comercio y a la industria, las interrupciones en el servicio telegráfico de Menorca.

La Cámara de Comercio, en previsión de que pueda producirse nuevamente la interrupción del servicio telegráfico, por la rotura del cable que nos une con Palma, expone a la consideración del señor Ministro que debería autorizarse desde luego por el Gobierno al Excmo. señor General Gobernador de esta Isla, para que, si llegó el caso, puedan cursarse los telegramas así oficiales como privados, por medio de la Estación radiotelegráfica de la fortaleza de Isabell II, haciendo el Gobierno el correspondiente contrato con la compañía nacional de Telegrafía sin hilos y autorizando a las estaciones de esta isla para el percibo del coste de los telegramas».

Se autoriza el uso de las estaciones radiotelegráficas militares

El Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama del Ministro de la Gobernación:

«Madrid, 7 (22 30).—Me dice el Ministro de la Guerra, en vista de un telegrama del alcalde de Mahón que le transmitió relacionado con la estación radiotelegráfica, que no tiene inconveniente en que el servicio telegráfico público, así el urgente como el ordinario, en la medida que las necesidades lo exijan, pueda hacerse de Mahón a Barcelona y viceversa por las estaciones radiotelegráficas militares en forma análoga a como se practica en Africa. Le saludo afectuosamente».

Teatrales

Principal

Anteanoche debutó la Compañía que dirige el notable trágico señor Morano, cuyas eminentes cualidades artísticas conoce, desde hace años, nuestro público.

Se puso en escena, ante regular concurrencia, la conocida obra «Papá Leonar», y anoche, estando el patio y los palcos muy concurridos, se estrenó la obra «Los muñecos», que pertenece al género llamado alta comedia y no es recomendable. Es obra de presentación de compañía.

La labor del señor Morano y la de la primera actriz señorita Villegas, artista selecta, fueron muy aplaudidas, lo mismo que el conjunto de la representación.

Hoy se pondrá en escena la conocida obra «Traidor, Inconfeso y mártir».

«Cines»

Anteanoche se reanudaron las funciones de cine en el Lírico, Circuito de Obreros Católicos, Moderno y La Protectora; con la proyección de películas alternaron en el Lírico números de variedades. También el sábado abrió sus puertas, con cine y variedades, el Teatro Balear.

Notas de Sociedad

De viaje

Entre el pasaje salió anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido, figuraba el distinguido joven don Joaquín Vidal, hijo de nuestro estimado amigo el Escribano don Guillermo, que se dirige a Madrid, donde residirá.

También embarcó anoche para Barcelona, de paso para Valencia, el capitán de artillería, ayudante del Capitán general de esta Región, don Francisco de Jáudenes.

—Ayer salieron para Barcelona, en el «Mallorca», D. Carlos Soldevilla, D. Pedro Umbert y D. Cayetano Bonnin.

—Hoy han llegado de Barcelona, en el «Míramar», dona Catalina Morell, don Pedro Rosselló, don Bernardino Campos y señora y don Juan Miguel y familia.

—También ha llegado don José Ballet, concesionario de la Red telefónica de esta sociedad.

Fallecimientos

Ha dejado de existir, en Real de San Vicente Toledo donde con ejemplar solicitud ejercía el cargo de Párroco, nuestro paisano el Presbítero don Bartolomé Florit Ripoll.

Era el finado de vasta ilustración y elocuente orador sagrado, habiendo merecido ser nombrado Predicador de S. M. Dios haya acogido el alma del finado y reciba su familia, y en especial su hermana doña Isabel, la expresión de nuestro pésame.

—Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Rdo. D. Antonio Reus Chimells, Pbro.

El finado, persona de carácter afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías. Era un sacerdote ejemplar.

E. P. D. Reciba la afligida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

Enfermo

En Luchmayor guarda cama, enfermo de ligera dolencia, el Rdo. D. Pedro

A. Noguera, vicario de aquella Parroquia.

Desearnosle pronto y total restablecimiento.

Música sacra

La música religiosa ejecutada en las festividades de Semana Santa y Pascua ha sido en todas las iglesias escogida y bien ejecutada, marcando en algunas un progreso digno de ser atendido, como en la S. I. Catedral, cuya Capilla estrenó algunas composiciones, y en la iglesia de Montesión, en que se nota un criterio más ajustado a la reforma del canto eclesiástico. Dios quiera que entremos de lleno en la recta apreciación y estima de la verdadera música religiosa, conformándonos, no sólo con las disposiciones eclesiásticas, sino también con la reintegración de un arte olvidado, lleno de vida y espíritu.

La Habilitación de los maestros

Elección

Ayer, en el Ayuntamiento, celebróse la elección de los cargos de Habilitado propietario y Habilitado sustituto de los maestros nacionales de la provincia, por dimisión de los que los ocupaban.

Presidió el acto el primer teniente de Alcalde, señor Rover.

Por unanimidad, quedaron elegidos Habilitado don Bartolomé Terrades y sustituto don Bartolomé Brunet.

También verificóse la elección en los demás pueblos cabezas de partido, que dieron también por resultado la elección de los señores Terrades y Brunet, a quienes, por tal motivo, felicitamos.

Del mar

Entradas

Ayer llegó, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Balear».

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Miramar».

Salidas

Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Mallorca».

Esta mañana, a las siete, ha salido, para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Despachados

Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor «Miramar».

Vapores esperados

Mañana deben llegar los vapores «Isleño» y «Monte Toro», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Sucesos

Detención de un joven

Se ha presentado en la casa cuartel de la Benemérita del puesto de Selva el vecino de aquella villa don Jaime Mateu denunciando que se había presentado en su casa un joven con el pretexto de pagarle 225 pesetas que le había prestado y de recoger unas alhajas que tenía depositadas como garantía de la indicada cantidad. Añadió el denunciante que el joven en cuestión, una vez que él hubo sacado las alhajas, le depositó sobre una mesa 105 pesetas; mas al indicarle que esta cantidad no era la suficiente para salir el débito, el aludido joven, apoderándose de las alhajas y de las pesetas, dijo, al mismo tiempo que sacaba un revolver. «Pues así quedará saldado». Y, apuntando con el arma al señor Mateu, dicho joven—al que ha detenido la guardia civil—abandonó su domicilio.

Paricidio en Ibiza

En el Gobierno civil se recibió anteaer el siguiente telegrama de Ibiza: «Ibiza-7 (11 00).—En su propio domicilio a las 20 de ayer el vecino de Jesús Juan Tur dió muerte de varias cuchilladas a su esposa, María Mari Bonet. El autor, detenido».

Ampliando el anterior despacho el Gobernador recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Ibiza dando cuenta de que se había presentado el indicado Juan Juan Tur, de 33 años de edad habitante en la casa de campo llamado «Can Cayetano» denunciándole el crimen y diciendo que éste había sobrevivido a consecuencia de una disputa, asesinando a su esposa en el calor de la discusión. En el lugar del suceso se personó el Juzgado, el cual ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio. Se personó también en el sitio de la ocurrencia el médico forense don Antonio Serra. La cuchilla con la que cometióse el asesinato, que fué ocupada, es de las que se usan en el país con mango de madera.

La Comunión Pascual de los boys-scouts

Ayer la Institución de los exploradores, y como oratorio festivo interparroquial, cumplió con el precepto de la Comunión Pascual, como los años anteriores, en la Capilla de la Purísima, de la Catedral, recibiendo de manos del Muy Ilustre señor don Juan Quetglas, Consiliario Eclesiástico. Antes del ofertorio y según el ritual que dispusiera para los

exploradores el Ilmo. señor Obispo Campins, el Canónigo señor Quetglas explicó el Evangelio del día, y el guía de turno leyó la Epístola, la oración del día, las oraciones por el Papa, por el Rey y por los bienhechores de la Institución. Durante la elevación las bandas de cornetas y tambores interpretaron la Marcha Real.

Terminada la Santa Misa, nuestro amadísimo Prelado quiso recibir a los simpáticos muchachos en el salón del trono del Palacio episcopal.

El Ilmo. señor Obispo dirigió hermosa plática a los exploradores, teniendo frases muy cariñosas para la benemérita Institución de los boys-scouts, «que—dijo—responden y han de seguir respondiendo a su hermosa historia»; acabando la simpática entrevista con la Bendición Pastoral del Prelado que recibieron todos de rodillas, y los vítores de los jóvenes.

El Ministro de Marina a Mahón

Dice un periódico mahonés: «Por conducto fidedigno sabemos que dentro de breve tiempo visitará nuestra ciudad el Excmo. señor Ministro de Marina, don Augusto Miranda».

Noticias militares

Ascenso.—A capitán el primer teniente del regimiento infantería de Palma, 61, don Mateo Torres Bestard.

En la Catedral

Ayer, a las nueve y media de la mañana, salió de la Catedral Basílica la procesión del Resucitado, recorriendo el interior del templo.

Durante la procesión la «Schola Cantorum», cantó «Regina celi», de Haller.

A las diez y media celebróse misa solemne, oficiando, de Pontifical, el Ilmo. y Rmo. señor Obispo. Le asistieron: como Presbítero asistente, el M. I. señor Arcipreste, don Buenaventura Barceló; como Diáconos de Honor los M. I. señores Arcediano y Chantre, don José M.ª Vidal y don Vicente Balanzá, respectivamente; como Diácono y Subdiácono los M. I. señores don Antonio Sancho y don Antonio Deyá.

La «Schola Cantorum», del Seminario cantó, ajustadamente, la hermosa misa «Gratia Plena, de L. Réhic».

Asistió a los divinos oficios el Ayuntamiento, en corporación, presidido por el teniente de Alcalde señor Font y Arbós, y representado por los concejales señores Bibiloni, Barrera, Barceló, Aguiló y Valentí, Carrió, Llompart y Oliver y Roca.

En el ofertorio ocupó la Sagrada Cátedra el orador cuaresmal, Rdo. Padre José Tomás, S. J.

Hace resaltar el orador los resplandores que circundan la presente festividad, en que Cristo Jesús, unido su alma al cuerpo, empieza a reinar gloriosamente. Jesum quoritis, decían los ángeles a las mujeres, surrexit. Ya triunfó de la malicia y crueldad de sus enemigos, de los tormentos y de la muerte. Surrexit. Alletat. Entreguémonos nosotros a los transportes de gozo y reconocamos en la resurrección de Cristo el testimonio irrefragable de su divinidad.

Efectivamente, la resurrección del Salvador es el milagro más demostrativo, más demostrado y más utilizado para probar su divinidad.

Cristo dijo a los que exigían una prueba de ella aquellas palabras: *Generatio mala et adultera signum querit et signum non dabitur et nisi signum Jonae prophetae*. El milagro demostrativo de quien yo soy es el del profeta Jonás. Cuando le reclamaban la razón del poder absoluto que se atribuía contestaba: *solvite templum hoc et in tribus diebus reedificabo illud*. Los otros milagros los obró por fines particulares; el de la resurrección propia era el de su divinidad, reafirmado por los dos meses. Dios no podía autorizar con un portentoso tan asombroso aquellas palabras: *Ego et Pater unum sumus* si esto fuera mentira. Jesús entró en el reino de la muerte no como vasallo sino como soberano y triunfador. *Factus sum sicut homo sine adiutorio inter mortuos liber*.

Pero además es el milagro más demostrado; porque la malicia de sus enemigos, la incredulidad de los Apóstoles, el testimonio de los ángeles, las múltiples apariciones de Cristo, su ascensión y la venida del Espíritu Santo, todo concurrió a probarlo. Finalmente es el milagro más utilizado para probar la divinidad de Cristo.

De él se sirvieron los Apóstoles en la propagación de la fe, y por él fué reconocida la divinidad a pesar de la saña de las potestades infernales. *Virtute magna reddebant Apostoli testimonium resurrectionis Jesu Christi*.

Avivemos nosotros nuestra fe sobre la divinidad del Salvador, diciendo con los Ancianos del Apocalipsis: *Dignus est Agnus qui occisus est accipere virtutem et divinitatem*. Jesucristo viva y reine en nuestras conciencias, en nuestras familias, en nuestras leyes, en nuestras costumbres.

Y yo, al despedirme de vosotros, espero que la predicación cuaresmal haya dado copiosos frutos. Mis parabienes a esta culta y religiosa ciudad de Palma. Difunda Dios sus bendiciones sobre el Rdo. Prelado, el Ilmo. Cabildo, las dignas Autoridades de la Ciudad y de la Provincia, el Clero parroquial y benefical, el Seminario, los Religiosos de ambos sexos y todos los fieles de Palma. Y esta fiesta sea preludio de la pascua celestial.

Terminado el Pontifical, Su Ilustrísima dió la bendición papal a los fieles, cuyo concurso fué numerosísimo.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 8 (5'30)

Parte italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«El enemigo ha hecho saltar una mina en Cebrión.

Ocupamos una posición al Norte de Bescama.»

Buques alemanes embargados

París.—Han sido embargados 27 buques alemanes que estaban internados en puertos yanquis.

Todos esos barcos se hallan averiados.

La declaración de guerra de Estados Unidos a Alemania.—Crédito aprobado

Londres.—Wilson ha firmado ya la declaración de guerra a Alemania, notificándose la movilización.

El Senado aprobó un crédito de 20 millones de libras esterlinas, que luego pasará al Congreso para que lo sancione.

La Argentina, Brasil, Bolivia y Cuba. ¿Declararán la guerra a Alemania?

Londres.—El Ministro de Estado de la Argentina ha dicho que es posible que la República se vea en breve en el caso de declarar la guerra a Alemania.

El Brasil y Bolivia romperán también sus relaciones con el imperio alemán.

En el Congreso cubano se ha presentado y ha sido leído un mensaje pidiendo la declaración de guerra a Alemania.

Bando de exhortación a los yanquis.—Prohibiciones y medidas

Londres.—El Presidente Wilson ha publicado un bando exhortando a los militares y civiles a cumplir con su deber.

Se ha reglamentado la estancia de los extranjeros en el territorio yanqui, prohibiéndoseles que tengan armas, municiones y radiotelegrafía.

Se ha establecido la previa censura a la prensa.

Se ha prohibido acercarse a las fábricas de municiones, lo mismo que a los campamentos y hangares.

Parte oficial francés

París.—El parte oficial de la tarde dice así:

«Ha habido cañoneo en todo el frente. Progresamos en Marincourt.

Rechazamos al enemigo en Villiers. Combatimos en Papigniet, arrojando 440 kilos de explosivos contra los alemanes.

Bombardeamos Nancy y Reims.»

Aparición de submarinos

Londres.—Entre las islas Bermudas y Puerto Rico han aparecido varios submarinos alemanes.

Comunicado alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«Derrotamos a los franceses en Paigniet y en el Argona y Malancourt.

Bombardeamos San Quintín y las aglomeraciones enemigas cerca de Reims.

En lucha aérea el enemigo perdió 44 aparatos y nosotros dos globos cautivos. En los Cárpatos Orientales ha habido grandes combates y en Macedonia cañoneo.»

¿Fracaso inglés?

Nauen.—Se ha confirmado el fracaso inglés en el ataque a una colonia alemana del Sur de África cuya conquista había anunciado Inglaterra.

Comunicado austriaco

Viena.—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Bombardeamos varios hangares y estaciones del enemigo. Perdimos un aeroplano. En todo el frente reina relativa calma.»

Socialistas libertados

Nauen.—Han llegado a Petrogrado unos socialistas que se hallaban presos en Serbia y que fueron puestos ahora en libertad.

Éxitos de un submarino

Nauen.—Además de los buques ya publicados, un sólo submarino, que ha llegado a su base, hundió barcos que suman un total de 134.000 toneladas.

¿Represalias francesas?

Nauen.—Entre las cartas que reciben los prisioneros franceses se han encontrado algunas cifradas en las que se les aconsejaba que, como represalia, destruyesen los viveres y las cosechas alemanas almacenadas mediante unos polvos conteniendo bacterias para propagar epidemias.

Madrid, 9 (1'00)

De la incautación de buques alemanes Hablando con el Sr. Conde de Romanones, éste nos manifestó que nuestro

embajador en Washington comunica que

Estados Unidos ya se han incautado de los buques alemanes internados en sus puertos.

Un decreto del Kaiser.—La Dieta prusiana Nauen.—El Kaiser ha dictado un decreto relativo a la modificación de la Constitución de Prusia.

Considera primordial la transformación de la Dieta prusiana.

La elección, según el decreto, será directa y secreta entre el pueblo.

El decreto encarece que se activen los preparativos para cuando regresen los soldados, a fin de que ellos puedan usar ese derecho de elección.

Termina diciendo que el más ardiente deseo del Kaiser era mantener un ejército popular y lograr el mayor desenvolvimiento social del pueblo.

Bombardeo aéreo

Nauen.—Los hidroaeroplanos alemanes han bombardeado los barcos surtos en Downs y los reflectores y obras de fortificación al Noroeste de Ramsgate.

El reclutamiento yanqui

Lyon.—El reclutamiento voluntario yanqui alcanzará unos dos millones de hombres.

Detención de espías

Lyon.—Han sido detenidos en Washington dos mejicanos acusados de espionaje.

Se les encontraron fotografías de las piezas de grueso calibre instaladas en las nuevas fortificaciones.

Parte oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel general alemán transmite el acostumbrado parte oficial:

«Rechazamos a los franceses en Wischaete. Apresamos varios en Iprés y Artois. Han disminuido los combates.

El enemigo cañoneó San Quintín, averiando la Catedral.

Fracasó un intento de los franceses en Alifaux. Hicimos 80 prisioneros y derribamos 12 aviones.

En los Cárpatos orientales continúan las grandes luchas.

En la Macedonia, en Vardar, continuamos un ataque de los ingleses.

La lucha aérea ha llegado a su grado máximo.

Entre todos los frentes hemos derribado 161 aparatos enemigos en pocos días. Destruimos también 145 globos y apresamos tres.

Nosotros hemos perdido 45.»

Comunicado oficial francés

París.—(Radiograma) Se ha publicado el siguiente parte oficial:

«Penetramos en Lombarde por tres puntos, destruido las trincheras del Canal de Varchendale.

Rechazamos un ataque del enemigo con granadas de mano en la región de Gelles.

Los alemanes han fracasado en ataque a Lagartide.

En el resto del frente hay calma.»

El Brasil declara la guerra a Alemania París.—La ruptura entre el Brasil y Alemania es cuestión de horas.

Los voluntarios

Washington.—Un ex-secretario de Briand se ha alistado como soldado voluntario.

Comunicado italiano

Coltano.—El Alto mando italiano transmite el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido cañoneo en todo el frente: Bombardeamos el valle de Lagavina, arrojando toneladas de explosivos. Cerca de Ryfan los hidroaviones austriacos persiguieron a los nuestros, practicando una incursión sobre Monfalcone. Derribamos uno. Sus tripulantes murieron.»

¿Rusia y Turquía firmarán la paz por separado?

Petrogrado.—Millukoff ha pedido a Turquía que la deje disponer de los estrechos y regular la suerte de los armenios.

El Gran Visir ha contestado que con el nuevo régimen ruso será posible establecer reformas que el zarismo hacía imposibles.

Se da mucha importancia a estas negociaciones, suponiéndose que Turquía está próxima a firmar la paz por separado con Rusia.

Submarinos frente a Nueva York

Nueva York.—Cinco submarinos alemanes se hallan ante el puerto de Nueva York.

Tómense medidas.

Nueva York.—Ha sido descubierto un atentado que se tramaba contra el gran puente central.

Se hallaron bombas que explotaron al ser arrojadas al río.

Cuba declara la guerra

La Habana.—El Senado ha aprobado la declaración de guerra a Alemania.

La guerra en el Pireo Atenas.—Frente al Pireo ha sido vista la escuadra aliada. Témense desórdenes.

De esta mañana

Madrid, 9 (5'30)

Comunicado alemán de la noche Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—El Gran Cuartel ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de la noche:

«Ha habido luchas de artillería en varios sectores de Artois, en el frente del Aisne y parte occidental de la Champagne.

Se han trabado luchas aéreas en Oriente. En los demás frentes no hay nada importante que mencionar.»

Felicitación por el éxito de una batalla Nauen.—El Kaiser ha telegrafado al Príncipe Leopoldo felicitándole por el éxito de la batalla de Stochod.

Botín cogido por los turcos Constantinopla.—Al Sur de Gaza los turcos cogieron cien carros de municiones y uno de material de guerra.

Parte francés de la noche París.—(Torre Eiffel).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la noche:

«No hay acciones de infantería que registrar. La lucha de artillería ha sido violentísima en todos los frentes, especialmente en el Somme y en el Aisne.

Los alemanes han lanzado 1.200 proyectiles sobre Reims, causando algunas muertes.

Han bombardeado también Belfort, sin causar daños.

Sobre un hundimiento

Constantinopla.—El buque hundido en aguas de Alejandría por un submarino turco se llamaba «Hamboue» y desplazaba 8.500 toneladas.

Iba cargado de carbón y forrajes. Éxitos de los aviones y de las fuerzas navales inglesas

Carnavón.—(Radiograma de la madrugada).—El Almirantazgo anuncia que en la noche del día 7 los aviones ingleses bombardearon con éxito el dique de Zeebrugge y los depósitos de municiones de Gante y Brujas.

Los aviones regresaron indemnes a su base. Fuerzas navales inglesas operaron también frente a Zeebrugge, torpedeando a dos destructores alemanes.

Uno se hundió y otro resultó averiado. Nuestras fuerzas no experimentaron pérdida ni avería alguna.

El general Ivanoff

Petrogrado.—El general Ivanoff ha jurado fidelidad al nuevo Gobierno.

Vapor yanqui hundido

Berna.—Según el «Daily Mail» ha sido hundido en el Mediterráneo el vapor norteamericano «Missourian» de 7 mil 914 toneladas.

Más buques norteamericanos torpedeados Almería.—El pallebot danés «Korsen» ha desembarcado 9 tripulantes del pallebot americano «Ewil», de 1005 toneladas, torpedeado por un submarino alemán a 40 millas del cabo Gata.

Se dirige con lastre a Nueva York. —Perpignan.—Un submarino alemán ha torpedeado sin previo aviso a un vapor yanqui.

La tripulación se ha salvado. El primer yanqui víctima de la guerra Nueva York.—El primer soldado yanqui víctima de la guerra ha sido uno que murió luchando contra unos alemanes que querían volar el puente de Brito.

El Consejo de Defensa Nacional yanqui Nueva York.—El Consejo de Defensa Nacional examina el abastecimiento de las tropas y de la población civil.

El departamento agrícola, con objeto de intensificar la producción de trigo, emitirá bonos del Tesoro al 4 y medio por ciento, por un total de 200 millones de dólares.

É todos Unidos y Austria

París.—El embajador norteamericano ha dicho que no tiene noticia de la ruptura de relaciones entre su país y Austria.

Los aliados de Alemania

París.—Dícese que en breve declararán la guerra a Estados Unidos los aliados de Alemania.

Gran manifestación a favor de Estados Unidos, en Roma

Lyon.—Ayer en Roma se celebró una gran manifestación en honor de Estados Unidos.

Los manifestantes se dirigieron a la embajada americana, vitoreando a Wilson.

El embajador recibió a una comisión, asomándose a un balcón desde el que dirigió la palabra a la muchedumbre.

Dijo que su país entra en la guerra para salvar la civilización, ya que la defensa de las libertades es lo único que puede justificar la lucha.

El embajador fué aplaudido. Después los manifestantes se dirigieron a la plaza del Quirinal, aclamando al Rey.

La festividad de ayer

Madrid, 9 (1'00)

Comunión en la iglesia de las Comendadoras

A las nueve de la mañana estuvo Su Majestad el Rey, acompañado del Infante don Fernando, en la iglesia de las Comendadoras.

Comulgaron con los caballeros de dicha orden. Capilla pública en Palacio.—Las ceremonias del día

Con gran esplendor se celebró Capilla pública en Palacio. Asistió toda la familia real y los palatinos.

Concurrieron también el Nuncio de S. S. y los Obispos de Sión y de San Luis del Potosí.

Desde la Capilla se trasladó luego la regia comitiva al comedor rojo de Palacio, bendiciendo el cordero el Obispo de Sión.

Se repartieron los tradicionales huevos de Pascua pintados de púrpura.

De Provincias

Madrid, 8 (5'30)

De Barcelona.—Captura de unos malhechores

Barcelona.—Han sido detenidos unos individuos que tirotearon al capellán de un cementerio.

De Bilbao.—Individuos encarcelados Bilbao.—Han sido encarcelados siete individuos que agredieron al Presidente de la Diputación, hirándole.

Este presidió la sesión de ayer con la cabeza vendada.

De Sevilla.—Varios atracos y robos Unos malhechores atracaron a una monja, robándole 200 pesetas que llevaba y que había recogido pidiendo limosnas.

—El domicilio del Doctor de la Catedral ha sido asaltado, hallándose abierta una consola de la que faltó todo el dinero y alhajas que contenía.

—Un cochero fué también atracado, robándole los ladrones un bolsillo de plata con algunas monedas.

Madrid, 9 (1'00)

De Sevilla.—La nueva plaza de toros.—Vuelco de un side-car

A consecuencia de un accidente en las pruebas de resistencia de la nueva plaza de toros, los técnicos dicen que necesitan hacer un estudio detenidísimo.

Los ganaderos han pedido el aumento hasta diez metros de la señal de avance para los picadores, oponiéndose éstos.

—El representante de las motocicletas «Indian» paseaba con su señora en side-car.

Al llegar a Villalba volcó, matándose. Su esposa está gravísima.

De la Coruña.—Movimiento militar La Coruña.—Procedente de África ha llegado una batería expedicionaria del tercer regimiento de montaña.

Maniobró ante el Capitán General. Los toros

Madrid, 9 (1'00)

Inauguración de la temporada.—Las corridas de ayer.—Grave cogida de Silvetti

Se ha inaugurado la temporada con ganado de Lalama en la plaza de Madrid. Había un llenazo.

Asistió la Infanta Isabel. El Gallo dio la alternativa a Silvetti, que toreó con valentía.

Al entrar a matar fué volteado y corneado, sufriendo una herida de siete centímetros de extensión y catorce de profundidad, con gran hemorragia.

Su estado es grave. Los demás lidiadores estuvieron bien. El ganado, manso.

En la plaza de Vista Alegre se lidiaron seis Palhas. Ale tomó la alternativa, toreando bien. Manolete dió una estocada superior, siendo empitonado.

Relampaguito, regular. Rumores de crisis

Madrid, 9 (1'00)

Habla el jefe del Gobierno

El Conde de Romanones recibió a los periodistas.

Interrogado acerca de los insistentes rumores de crisis y del planteamiento de la misma que se afirmaba ocurriría esta tarde, nos dijo que hoy ni mañana nada se producirá.

Se extrajo de que la censura suprima las noticias referentes a la crisis del Gobierno, pues ya ordenó que se dejara pasar por telégrafo y teléfono cuanto se dijese sobre esta cuestión.

Lo que dice Ruiz Giménez

El Ministro de la Gobernación, señor Ruiz Giménez, se ha limitado a decir que no cree que la crisis le alcance a él.

Comentarios del «Diario Universal», órgano de Romanones

Continúan los rumores y comentarios acerca de la crisis.

El «Diario Universal», órgano del Jefe del Gobierno, asegura que si llega a plantearse la crisis será por razones públicas y no por fracaso de algunos Ministros, ni por disonancias entre ellos en las resoluciones de importancia.

Si se alegara la necesidad, dice dicho periódico, de incorporar al Gobierno otras fuerzas políticas y sociales, también sería falso, por cuanto no existe ninguno de estos motivos.

Y añade: La crisis parcial significaría la adjudicación de todos los errores a los Ministros salientes, y ello sería una injusticia.

Por disonancias no puede haberla, ya que todas las resoluciones se han tomado sin discrepancias fundamentales, de modo que sólo quedaría justificada una crisis total, y de ello no es tiempo ahora.

Los ataques que se dirigen al Gobierno le impelen a acumular deberes sobre deberes, y quiere cumplirlos todos estrictamente.

Sin esto el Gobierno abandonaría seguramente el Poder, porque en estos tiempos no proporciona más que amarguras.

La censura

Madrid, 8 (5'30)

Nota de los directores de periódicos al Gobierno.—Reducción de la censura.—Sobre el cumplimiento de una Real orden

En la reunión de los directores de periódicos fué aprobada por unanimidad una nota oficial, que fué enviada al Gobierno, referente a la previa censura.

Esta se reducirá a los asuntos de orden público y a los de índole internacional.

El Gobierno ha hecho saber que tiene confianza en el patriotismo de los periódicos, por lo cual no serán llevadas a la censura las galeradas, reservándose siempre el derecho de modificar el régimen cuando las circunstancias obliguen a ello.

Continuarán llevándose a la censura los comentarios y opiniones que sobre la guerra quieran publicar los diarios.

Se gestiona que sea estrictamente cumplida la Real Orden sobre denuncias y recogida de ediciones.

La crisis obrera y los transportes

Supresión de trenes

Madrid, 8 (5'30)

El señor Gasset se reunió anoche con los Directores de Compañías de Ferrocarriles a fin de discutir la proyectada supresión de trenes.

Repartición de créditos para Obras Públicas

El Ministro de Fomento, señor Gasset, conferenció con los ingenieros de Obras Públicas para acordar la repartición de los 80 millones que se destinan a la reparación de carreteras.

Madrid, 9 (1'00)

Manifestaciones de Ruiz Giménez

El Ministro de la Gobernación ha dicho que ignoraba el peligro de que queden 10.000 obreros sin trabajo en la provincia de León, por falta de transportes.

Añadió que en Beaosain se activa la construcción de vagones.

En breve empezarán, en Madrid, las construcciones del Cuartel de la Beneficencia y del Hospital que se llamará del Rey.

Terminó manifestándonos que los sucesos de Bilbao no han tenido carácter social, sino político.

Noticias varias

Madrid, 8 (5'30)

Movimiento militar

Ha llegado el primer batallón del Regimiento de Saboya. Era esperado en la estación por las autoridades militares.

El batallón desfiló ante Palacio. El Regimiento de Melilla llegó, de escala, a Tetuán.

Madrid, 9 (1'00)

El entierro de Flores García

El entierro del señor Flores García ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Lo presidieron los señores Morejo, Moya y Borrás.

Reunión de accionistas de la Tabacalera

En la reunión que celebraron los accionistas de la Tabacalera se dedicaron frases de recuerdo a Echeagaray y a don Zenón del Alisal.

Se aprobó la memoria y se confirmó el nombramiento de miembro del Consejo a favor del señor Alcalá Zamora.

Presidió la reunión el señor Navarro-reverter.

El general Jordana.—Llegada de otro batallón